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Η εισήγησή μου επικεντρώνεται στο 
παρελθόν. Αναφέρεται στις προϋποθέ
σεις εκείνες που οδήγησαν στη θεσμο
θέτηση της ψυχιατρικής επιστήμης και 
των ψυχιατρικών ιδρυμάτων, θ α  επι
χειρήσω, με πλαίσιο αναφοράς την πα
ραγωγή της πρώτης επιστημονικής ψυ
χιατρικής γνώσης, να θέσω ορισμένα ε
ρωτήματα, που δεν αφορούν μόνο το 
παρελθόν, αλλά αναδεικνϋουν ως ένα 
βαθμό και την επικαιρότητα, που το 
παρελθόν αυτό, εμπεριέχει.

Στο ζεύγμα ψυχολογία-ψυχιατρική, 
η έννοια της ψυχικής ασθένειας απο
τελεί ένα κοινό τόπο συνάντησης. Αν 
ή τρέλλα ήταν από τα βάθη των αιώνων 
παρούσα σε κάθε κοινωνία, η ύπαρξη 
της ψυχικής ασθένειας και η διαχείρι
σή της ως κοινωνικού θεσμού, αποτε
λούν ένα σχετικά πρόσφατο γεγονός, 
ηλικίας 200 περίπου ετών. Στην πορεία 
της διαχρονικής ενασχόλησης του αν
θρώπου με το φαινόμενο «τρέλλα», πο
ρεία σημαδεμένη από αλεπάλληλες κα
τασκευές και ανατροπές μύθων και δο
ξασιών, η ψυχιατρική δεν συνιοπά πα
ρά μόνον ένα ιστορικό επεισόδιο.

Σε κάποια δεδομένη —καθόλου βέ
βαια «τυχαία» στιγμή— αναδύεται 
στον επιστημονικό, αλλά και στον κοι
νωνικό ορίζοντα, η έννοια της ψυχικής 
ασθένειας, θ α  αναφερθώ στις προύπο-
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θέσεις εκείνες, που οδήγησαν στο γε
γονός αυτό, γεγονός που συμπίπτει με 
τη γέννηση της ψυχιατρικής, την απο
μάκρυνσή της από μεταφυσικές κατα
βολές, και την προσχώρησή της σε ένα 
θετικιστικό παράδειγμα, καθώς και 
την εγκαθίδρυση του ασύλου ως μονα
δικού χώρου διαχείρισης της ψυχικής 
ασθένειας.

Η επισήμανση των αντιφάσεων, των 
καινοτομιών, των αδιεξόδων αλλά κυ
ρίως των παραδοξολογιών, που συν
δέονται με μια τέτοια γέννηση, παρου
σιάζει πιστεύω κάποιο ενδιαφέρον για 
την ημερίδα αυτή. Είναι ένα έναυσμα 
για τη διατύπωση ορισμένων βασικών 
ερωτημάτων για τη σημερινή κατάστα
ση. Για το πώς δηλαδή η παραγωγή 
μιας συγκεκριμένης ψυχο-ιατρικής και 
ψυχολογικής γνώσης τον 18ο αιώνα, 
κληροδότησε στο χώρο της ψυχικής α
σθένειας, ιδιαιτερότητες που ακόμη 
και σήμερα τον διαμορφώνουν. Ειδικό
τερα, για τα δεδομένα της Ελληνικής 
πραγματικότητας, το θεμελιακό ερώτη
μα που θα προκύψει από μια τέτοια ι
στορική αναδρομή είναι με ποιο τρόπο 
η γνώση αυτή κατάφερε ή δεν κατάφε- 
ρε να αφομοιωθεί, σε ποιο βαθμό η 
γνώση αυτή διαστρεβλώθηκε, εισαγό- 
μενη, είτε ως απόλυτη αλήθεια, είτε ως 
ξένο σώμα μέσα σε αγνοημένες τόπι-
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κές συνθήκες.
Είναι γενικά παραδεκτά ότι η ψυ

χιατρική, με τη μοντέρνα έννοια του ό
ρου, ως κοινωνική δηλαδή πρακτική 
και επιστήμη, με δικό της αυτοτελές 
και αυστηρά περιχαρακωμένο αντικεί
μενο μελέτης, εγκαθιδρύεται στα τέλη 
του 18ου αιώνα. Η φιλοσοφία του δια
φωτισμού και η γαλλική επανάσταση 
διαδραμάτισαν, όπως είναι γνωστό, έ
να καθοριστικό ρόλο στη γέννηση της 
ψυχιατρικής. Δύο ξεχωριστές, αλλά 
στενά συνυφασμένες μεταξύ τους το
μές, θα υλοποιήσουν το γεγονός της 
γέννησης αυτής.

— Μια τομή στο γνωστικό επίπεδο 
(επιστημολογική τομή). Ένα ιδιαίτερο 
πεδίο γνώσης μέσα στην ιατρική αυτο- 
νομείται. Επεξεργάζονται κριτήρια τα
ξινόμησης και διάκρισης διαφόρων κα
τηγοριών αποκλινόντων ατόμων, που 
μέχρι εκείνη τη στιγμή παρέμεναν α- 
διαφοροποίητες.

— Μια τομή στο θεσμικό επίπεδο. 
Παλαιά ιδρύματα εγκάθειρξης τρελ- 
λών και ανεπιθύμητων κοινωνικά ατό
μων μετατρέπονται σε ασυλιακές θερα
πευτικές δομές. Για πρώτη φορά τώρα 
αποδίδεται στον τρελλό η θέση του αρ
ρώστου. Η διαφοροποίησή του από το 
συνοθύλευμα των ανεπιθυμήτων σημαί
νει και την αναγνώριση της ιδιαιτερό- 
τητάς του, παρότι ο ιατρικός κώδικας 
δεν είναι ακόμη αρκετά επεξεργασμέ
νος ώστε να τροφοδοτήσει και με ένα 
επιστημονικό υπόβαθρο τη διαφορο
ποίηση αυτή.

Παράλληλα, το άσυλο γίνεται, για 
πρώτη φορά τώρα, εργαλείο θερα
πείας. Αποκαλυπτική του κλίματος αι
σιοδοξίας που διαπνέει την κυρίαρχη 
θεώρηση του άσυλου είναι η φράση του 
Esquirol: «Στα χέρια ενός ικανού για
τρού, το άσυλο σννιστά τον πιό ισχυρό 
θεραπευτικό παράγοντα ενάντια στην 
ψυχική διαταραχή». Διαγράφονται εδώ 
οι στενοί δεσμοί που συνενώνουν τον

ψυχίατρο με τον ασυλιακό θεσμό. Χα
ρακτηριστικό είναι ότι στις Αγγλοσα- 
ξωνικές χώρες, κατά τη διάρκεια της 
Βικτωριανής περιόδου, ο ψυχίατρος ο
νομάζεται «ιατρικός επισκέπτης στα ά
συλα για παράφρονες». Η αδεξιότητα 
του όρου αντανακλά την έκταση της 
συνάρτησης της επαγγελματικής του 
ταυτότητας με το θεσμικό καθεστώς. 
Διαπιστώνεται εδώ ένα πρώτο παράδο
ξο, που σημαδεύει τη γέννηση της ψυ
χιατρικής: Η απομόνωση και ο εγκλει
σμός προβάλλουν όχι σαν στοιχεία κα
ταστολής και τιμωρίας, αλλά σαν στοι
χεία θεραπείας.

Ο Pinel (1801) και η θεωρία του για 
την ψυχική νόσο θα βρεθούν στο επί
κεντρο της νέας αυτής τάξης των πραγ
μάτων, προσδιορίζοντας καταλυτικά το 
ιδιαίτερο στίγμα της εποχής αυτής. Η 
περίφημη θεωρία της «ηθικής θερα
πείας» (traitement moral) έρχεται να α
ναταράξει τις μέχρι τότε βαθειά ριζω
μένες πεποιθήσεις περί παραφροσύ
νης. Πρόκειται για μια «αμιγή» ψυχο- 
κοινωνική παρέμβαση, που σαφώς α
πομακρύνεται από το ιατρικό μοντέλο. 
Η σημασία ενός τέτοιου γεγονότος σε 
καμμία περίπτωση δεν θα έπρεπε να υ- 
ποβαθμισθεί. Αξίζει να τονισθεί το γε
γονός ότι η πρώτη θεωρία της επίσημης 
ψυχιατρικής, εκείνη που έχει αναπό
σπαστα συνδεθεί με την ίδια τη γέννη
ση της ψυχιατρικής, έχει να κάνει πολύ 
περισσότερο με την ψυχολογία παρά 
με την ιατρική. Πρόκειται για μια κα
θαρά ψυχολογική θεωρία όπου το ια
τρικό βλέμμα είναι απών. Σε ένα με
γάλο βαθμό, ίσως, η μεταγενέστερη 
«περιφρόνηση» που δέχθηκε η πρώτη 
αυτή θεωρία για την ψυχική νόσο, συν
δέεται με τη δική της «περιφρόνηση» 
σε κάθε απόπειρα ιατρικοποίησης του 
ψυχισμού.

Το ερώτημα όμως που γεννιέται εί
ναι γιατί άραγε η ιστορική πλέον κίνη
ση του Pinel, της απελευθέρωσης των
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τρελλών από τις αλυσίδες τους, περι
βάλλεται με έναν τέτοιο μυθολογικό 
Μανδύα έτσι ώστε δύο αιώνες μετά να 
διαιωνίζονται ακατάπαυστα οι απο
ρίες, τα σκοτεινά σημεία, και οι αντι
φάσεις; Είναι ενδιαφέρον νομίζω να 
δούμε πόσο η απελευθερωτική αυτή κί
νηση αποτέλεσε έναυσμα για δύο εντε
λώς διαφορετικές μεταξύ τους αναγνώ
σεις. Η αναφορά σε αυτές είναι νομίζω 
αποκαλυπτική για την μέχρι και σήμε
ρα παραγωγή λόγων και θεωριών περί 
ψυχικής ασθένειας και όχι μόνον.

Έτσι, σύμφωνα με μια πρώτη ανά
γνωση που φυσικά εναρμονίζεται από
λυτα με εκείνην της παραδοσιακής ψυ
χιατρικής, η γέννηση της ψυχιατρικής 
συνδέεται με μια εξιδανικευτική πράξη 
Απελευθέρωσης. Η πράξη αυτή συνο
ψίζει τις θεαματικές προόδους της ε
ποχής στον τομέα της ψυχικής ασθέ
νειας. Μια μονοσήμαντη όμως επικέ
ντρωση σε μια τέτοια ανάγνωση θα ή
ταν παραπλανητική, θα  συγκάλυπτε το 
διαλεκτικό χαρακτήρα, που κατά ένα 
Παράδοξο, θά έλεγε κανείς, τρόπο, συ
νοδεύει κάθε πρόοδο της γνώσης, προ
βάλλοντας την αντίστροφη όψη των 
Πραγμάτων. Έτσι, η ανάπτυξη του ορ
θού λόγου την εποχή αυτή σημειώνει 
°ίγουρα στο θέμα που μας ενδιαφέρει 
Μια αναμφισβήτητη πρόοδο. Αποδυνα
μώνει την ισχύ ενός μεταφυσικού πρό
τυπου της τρέλλας ακυρώνοντας ταυτό
χρονα τον θεραπευτικό ρόλο της τιμω
ρίας και της καταστολής. Όμως, πα
ράλληλα, αυτός ο ίδιος απελευθερωτι
κός ορθός λόγος επιτρέπει τώρα να ορ
θώνονται, συμπαγή οχυρά ανάμεσα 
°τον γνωστικό και τον παράλογο. Εί- 
ναι αυτός ο ίδιος ο ορθός λόγος που 
διαρρηγνύει οποιαδήποτε διαλεκτική 
°Χέση υπάρχει μεταξύ του λογικού αν
θρώπου και του τρελλού αρρώστου. 
Μέσα σε αυτά τα πλαίσια, που στοι
χειοθετούν μια «άλλη», δεύτερη ανά- 
Υνωση της ιστορίας, θα μπορούσε να

υποστηριχθεί ότι η ψυχιατρική δεν γεν
νήθηκε μόνον ως αποτέλεσμα μιας α
πελευθερωτικής πράξης, αλλά και ως 
αποτέλεσμα μιας νέας τάξης πραγμά
των όπου κυριαρχούν σαφή και ανυ
πέρβλητα όρια ανάμεσα στην τρέλλα 
και τη λογική.

Η δεύτερη αυτή ανάγνωση της ιστο
ρίας είναι στενά συνυφασμένη με τον 
Foucault (1964). Είναι γνωστό ότι, μέ
σα στα πλαίσια της φουκαλδιανής οπτι
κής, η εμφάνιση των ασύλων σημειώνει 
όχι μια πράξη απελευθέρωσης, αλλά 
την υποδούλωση σε μιαν αδιάκοπη, 
κοινωνική και ηθική εποπτεία. Είναι α
κόμη γνωστό ότι, μέσα στα πλαίσια της 
οπτικής αυτής, η απελευθέρωση των 
τρελλών από τις αλυσίδες τους στην 
πραγματικότητα οδηγεί σε μια πιό ύ
πουλη και βαθειά εξουδετέρωση του 
άλλου. Το κλινικό διαπεραστικό μάτι 
του ψυχιάτρου έχει δυνατότητες ανεξά
ντλητης βίας, στο βαθμό που ισοδυνα- 
μεί με την ακύρωση της υποκειμενικό
τητας του άλλου και τον εξαναγκασμό 
του σε μια ατέρμονη σιωπή.

Με βάση τα παραπάνω γίνεται σα
φές, ότι δύο διαμετρικά αντίθετες ανα
γνώσεις μιας ίδιας ιστορίας, επιχει
ρούν να μονοπωλήσουν την αλήθεια 
των πραγμάτων, οδηγώντας σε μανιχαϊ- 
στικές στάσεις οι οποίες έτσι και αλ- 
λοιώς, ποτέ δεν είναι ωφέλιμες. Αν α- 
ναφέρομαι όμως σε αυτή τη διαμάχη 
δεν είναι για να διευκρινισθεί η αλη
θινή ή η ψευδής οπτική των πραγμά
των, όσο για να επισημάνω μια διαπί
στωση θεμελιακής σημασίας, που α
πορρέει από την παραπάνω σύγκρου
ση. Το φαινόμενο της παραφροσύνης 
αποτελεί ένα τυπικό παράδειγμα, που 
μπορεί να περιγράφει με δύο τόσο δια
φορετικούς σε καταγωγή και προορι
σμό λόγους: το λόγο της κοινωνίας και 
το λόγο της επιστήμης. Η διαπλοκή, η 
εναρμόνιση, ή αντίθετα η αντιπαράθε
ση αυτών των λόγων για την τρέλλα ο
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ρίζουν το ιδιαίτερο στίγμα της ψυχικής 
υγείας και της ψυχικής νόσου σε κάθε 
ιστορική περίοδο.

Το ερώτημα βέβαια που γεννιέται ε
δώ είναι εάν και κατά πόσο ο κοινω
νικός λόγος έχει θεσμοποιήσει τον ε
πιστημονικό, όπως υποστηρίζουν οι θέ
σεις του Foucault, ή εάν αληθεύει η α
ντίθετη ακριβώς άποψη. Ένα τέτοιο ε
ρώτημα όμως στην ουσία δεν θέτει τί
ποτε άλλο από ένα ψευδο-πρόβλημα, έ
να ψευδο-δίλημμα ιστορικής προτε
ραιότητας. Κι εδώ θα μπορούσε ίσως, 
ως ένα βαθμό, να ενοχοποιηθεί το έρ
γο του Foucault, που παρά την αδιαμ
φισβήτητη σημασία του, καλλιέργησε 
μια σχηματικότητα, οδηγώντας συχνά 
σε μονοσήμαντες τοποθετήσεις. Πρό
σφατα ερευνητικά δεδομένα, όπως ε
κείνα των Swain, Gauchet, Quetelet, 
Morel και άλλων, σχετικοποιούν την α
πολυτότητα της φουκαλδιανής οπτικής. 
Ως προς τη θεσμοποίηση του επιστημο
νικού λόγου από τον κοινωνικό, γίνε
ται φανερό-και έχει σημασία να επιση- 
μανθεί εδώ- ότι η ψυχιατρική δεν ξε- 
πήδησε εκ του μηδενός, σαν συνέπεια 
μιας κοινωνικής «παραγγελιάς» στο 
γύρισμα του 18ου προς 19ο αιώνα. Κά
τι σημαντικό που όμως υποβαθμίζεται, 
είναι η παραδοχή ότι το γνωστικό 
πλέγμα της εποχής περιέκλειε και την 
επιστημονική προβληματική γύρω από 
την παραφροσύνη.

Ένα σημαντικό, υπστιμημένο όμως 
από τον Foucault γνωστικό πλέγμα, συ
γκροτεί το έργο του Pinel. Η φουκαλ- 
διανή οπτική εξοβελίζει τη σημασία 
του γνωστικού αυτού πλέγματος, υπο
στηρίζοντας ότι ο κοινωνικός λόγος εί
ναι εκείνος που αποκλειστικά και μό
νον θεσμοποιεί τον επιστημονικό. Η ε
πισήμανση ωστόσο της σημασίας του 
γνωστικού έργου του Pinel είναι νομί
ζω απαραίτητη προκειμένου να απο
τραπεί μια σχηματική και μυθοπλαστι
κή τελικά προσέγγιση του εξεταζόμε

νου θέματος. Η αναφορά, που θα επι
χειρήσω στη συνέχεια της εισήγησής 
μου να κάνω, στη θεωρητική καινοτο
μία του έργου του ιδρυτή της ψυχιατρι
κής έχει σαν σκοπό να δείξει ότι και 
στο χώρο της ψυχικής νόσου ο κοινω
νικός λόγος δεν θεσμοποιεί τον επιστη
μονικό αλλά παράλληλα θεσμοποιείται 
και ο ίδιος από αυτόν.

Στην πρόσφατη αναγνώριση της 
θεωρητικής σημασίας του έργου του 
Pinel συνέβαλε ουσιαστικά η Swain 
(1977). Οι μελέτες της επισημαίνουν 
την καινούργια προβληματική για τη 
φύση της ψυχικής νόσου που αναδύε
ται μέσα από το έργο της «ιατροφιλο· 
σοφιχό σύγγραμμα πάνω στην ψυχική 
αλλοτρίωση ή τη μανία». Στο έργο αυ
τό, που χρονικά συμπίπτει με το χάρα
μα του 19ου αιώνα, η ψυχική αλλοτρίω
ση (aliénation) δεν συνυφαίνεται με 
την κατάρρευση ή το σταδιακό εκφυλι
σμό του οργανισμού. Αποτελεί ένα ε
πεισόδιο στη ζωή του ατόμου, από το 
οποίο το ίδιο το άτομο έχει τη δυνατό
τητα να ξεφύγει. Η ψυχική αρρώστεια 
δεν αφαιρεί από το άτομο τη δυνατό
τητα να πάρει μια απόσταση από τη 
φρενοβλάβειά του, απόσταση πάνω 
στην οποία θα δομηθεί και η θεραπευ
τική παρέμβαση, οδηγώντας στην απά
λειψη των συμπτωμάτων.

Μια τέτοια προσέγγιση όμως προ
σφέρει μια εντελώς καινούργια δυνα
τότητα κατανόησης του πεδίου της πα
ραφροσύνης. Είναι πράγματι η πρώτη 
φορά που στο πεδίο αυτό εμφανίζεται 
η έννοια του ατόμου ως υποκειμένου. 
Η τρέλλα, όσο και αν αφορά το σύνολο 
της προσωπικότητας, δεν εξουδετερώ
νει ποτέ τις υποκειμενικές λειτουργίες 
του ατόμου. Η ρήξη με τις θεωρήσεις 
του παρελθόντος είναι εδώ σαφής. Μέ
χρι την εποχή αυτή, ο παράφρων δεν 
ήταν παρά ένα άτομο απόλυτα παρα- 
δομένο στην παραφροσύνη του, ένα ά
τομο του οποίου οι πράξεις και οι ε-
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νέργειές του εστερούντο οποιουδήποτε 
νοήματος στο βαθμό που εκλαμβάνο
νταν ως απλές εξωτερικεύσεις της δια- 
ταραχής του. Η αλλαγή είναι πράγματι 
εντυπωσιακή αν αναλογισθεί κανείς ό
τι, για πρώτη φορά τώρα, τα συμπτώ
ματα της ψυχικής διαταραχής απο
κτούν νόημα: Εκφράζουν μια ιδιαίτερη 
σχέση, σηματοδοτούν μια δέσμευση 
(engagement) του υποκειμένου με τη 
διαταραχή του. Οι έννοιες της εσωτε
ρικής σύγκρουσης και της άμυνας του 
υποκειμένου, προαναγγέλουν κατά κά
ποιο τρόπο τη φροϋδική προβληματική 
που θα ακολουθήσει έναν αιώνα μετά.

Η ρήξη με το παρελθόν είναι πράγ
ματι εντυπωσιακή. Η θεώρηση του 
Pinel καταρρίπτει εντελώς το δεσπόζον 
δόγμα μιας κυριαρχικής τρέλλας, μιας 
τρέλλας δηλαδή που σημαίνει την ολι
κή κατάρρευση του ψυχισμού. Εκείνο 
που έχει σημασία όμως να τονισθεί ε
δώ είναι ότι η ψυχιατρική στο ξεκίνημά 
Χης απομακρύνεται ουσιαστικά από την 
αντικειμενοποίηση του αρρώστου. Α
νακαλύπτει ότι οι παραγνωρισμένοι 
τρελλοί δεν είναι ερμητικά εγκλωβι
σμένοι στο κελλί της παραφροσύνης, 
αλλά είναι άτομα με τα οποία μπορού
με να αναπτύξουμε μια σχέση πάνω 
στην οποία θεμελιώνεται και αυτή τού
τη η δυνατότητα εξόδου από τη διατα
ραχή-

Ωστόσο, παρά την αδιαμφισβήτητη 
αξία τους, οι παραπάνω επισημάνσεις 
δεν είναι ικανές να οδηγήσουν σε μια 
σχετική, έστω και αποσπασματική, επί
λυση του προβλήματος της παραφροσύ
νης. Το θεραπευτικό εγχείρημα δεν θα 
είναι φυσικά σε καμμία περίπτωση εύ
κολα πραγματοποιήσημο. Η ηθική θε
ραπεία δεν παύει να είναι γεμάτη α
ντιφάσεις και δυσκολίες στην εφαρμο
γή της. Εύκολα εκφυλίζεται σε μια ο- 
μαλοποιητική διεργασία, που παροτρύ
νει τον Castel (1976) να μιλά για μια 
«παιδαγωγική αναλογία». Η ανασύστα

ση της προσωπικότητας του ασθενούς 
στηρίζεται σε μια παιδαγωγική στάση 
γεμάτη ανισότητες ανάμεσα στο για- 
τρό-παιδαγωγό-ενήλικα και στον άρ- 
ρωστο-μαθητή-παιδί. Εξάλλου, οι κα
λές προθέσεις της ηθικής θεραπείας 
δεν θα μπορέσουν να εξουδετερώσουν 
την εγγενή παθολογία του ασύλου. 
Γνωρίζουμε πόσο εύκολα το ασυλιακό 
πλαίσιο ακυρώνει οποιαδήποτε γνήσια 
θεραπευτική προοπτική. Από τότε, και 
μέχρι σήμερα, η θεσμοθέτηση της ψυ
χιατρικής καθώς και τα ψυχιατρικά ι
δρύματα θα συνεχίζουν να υπακούουν 
στη δική τους ιδιαιτερότητα, που συ
σχετίζεται με τη διατήρηση μιας λεπτής 
ισορροπίας ανάμεσα στη θεραπεία και 
στην κοινωνική ομαλοποίηση. Η κοινω
νία θα επιζητήσει, και θα εξακολουθεί 
να επιζητεί μέχρι σήμερα, τη βοήθεια 
των ψυχιάτρων, όχι για να κατανοή
σουν, αλλά για να ελέγξουν την ψυχική 
νόσο.

Η συνέχεια της ιστορίας έδειξε πό
σο απειλητικό είναι ένα τέτοιο μήνυμα 
και πόσο δύσκολο τελικά είναι να ευ
δοκιμήσει. Αρκεί να αναφερθούμε εδώ 
στην παραφθορά και την ουσιαστική υ
ποτίμηση του μηνύματος αυτού, στη συ
νέχεια της ιστορικής εξέλιξης, στο 19ο 
αιώνα, όταν κυριαρχούσε το δόγμα της 
οργανογένεσης της ψυχικής ασθένειας. 
'Οταν οι ψυχίατριοι, στη διάρκεια μιας 
χρυσής εποχής της φρενολογίας, θα α
ναζητήσουν επίμονα την ύστατη εξήγη
ση των ψυχικών διαταραχών σε βιολο
γικές αιτίες όπως, για παράδειγμα στις 
βλάβες ή στις αλλοιώσεις του εγκεφά
λου. Τότε που το ιδεώδες της γνώσης 
θα αποβλέπει στο να απομονωθούν σε 
κάθε ψυχική διαταραχή ένα κληρονο
μικό στίγμα ή η ιδιαιτερότητα της ιδιο
συγκρασίας. Έ να  συμπαγές πέπλο 
σιωπής, που μόνο με την ψυχανάλυση 
θα αρχίσει να διαρηγνύεται, θα περι- 
βάλει την παρουσία του ψυχικά ασθε
νούς.
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θ α  μπορούσε λοιπόν κανείς να διε- 
ρωτηθεί αν το θεωρητικό έργο του 
Pinel και η ίδια η αρχή της ψυχιατρι
κής δεν διαστρεβλώθηκαν, δεν συρρι- 
κνώθηκαν σημασιολογικά επειδή ακρι
βώς ήσαν ασύμβατα με την ιδεολογική 
εξέλιξη της ψυχιατρικής σκέψης. Στην 
περίπτωση όμως αυτή συμμετέχουν ε
νεργά όχι μόνον η παραδοσιακή, αγιο- 
γραφική ψυχιατρική οπτική, αλλά και 
η απομυθοποιητική, κοινωνιοκεντρική 
οπτική του Foucault. Πράγμα που νο
μίζω αναδεικνύει ένα ενδιαφέρον συ
μπέρασμα. Αν είναι αλήθεια ότι η επι
στήμη, όπως άλλωστε και η υπόθεση 
της ζωής, προχωρούν μέσα από το στή
σιμο των μύθων και την κατάργηση στη 
συνέχεια των μύθων αυτών, ορισμένες 
φορές ενδέχεται και αυτή τούτη η κα
τάργηση των μύθων να αποτελεί έναν 
άλλον μύθο.

Έ να  τέτοιο συμπέρασμα, έχω τη 
γνώση ότι, αφορά με έναν ιδιαίτερο 
τρόπο τα πράγματα στην ελληνική 
πραγματικότητα, θ α  μπορούσαμε εδώ 
να αναφερθούμε ενδεικτικά στη γνω
στή απάθεια της ελληνικής δημόσιας 
ψυχιατρικής, εναρμονισμένης με τη γε
νικότερη αδράνεια της ελληνικής δημό
σιας ζωής, που διακόπτεται μόνον από 
ορισμένες εξάρσεις ακτιβισμού οι ο
ποίες βεβαίως, δεν οδηγούν πουθενά. 
Είναι γνωστή επίσης η ευκολία με την 
οποία εισάγονται και ανάγονται σε α
πόλυτες αλήθειες οι απόηχοι ξένων 
θεωριών και ρευμάτων, καθώς και η ε
ξίσου μεγάλη ευκολία με την οποία, α
βασάνιστα, οι αλήθειες αυτές ανατρέ- 
πονται. Είναι γνωστή ακόμη η έλλειψη 
στα ψυχιατρικά ζητήματα κατάλληλων 
θεωρητικών υποδομών και η χαοτική 
απόσταση που συχνά χωρίζει τις εύκο
λες ιδεολογικές διακηρύξεις από την 
πρακτική τους εφαρμογή.

Το ερώτημα όμως, που προβάλλει, 
είναι γιατί διαστρεβλώθηκε αυτή η αρ
χή της ψυχιατρικής; Γιατί σε μια τόσο

επαναστατική για την εποχή της θεω
ρία δεν δόθηκε η δέουσα διάσταση, 
γιατί από το έργο του Pinel το μόνο 
που διασώθηκε είναι μια φιλανθρωπι
κή κίνηση; θ α  μπορούσε κανείς να υ
ποστηρίξει ότι έχουμε να κάνουμε εδώ 
με ένα κατασκεύασμα, ένα άλλοθι της 
κλασσικής ψυχιατρικής, που λειτουρ
γεί εξωραϊστικά. Δίδοντας, δηλαδή έμ
φαση στη φιλανθρωπική διάσταση, 
συνδέοντας με άλλα λόγια την απαρχή 
της ιστορίας της ψυχιατρικής με μια 
πράξη απελευθέρωσης, συγκαλύπτεται 
η βία που ελλοχεύει μέσα στους κόλ
πους της ψυχιατρικής πρακτικής και 
του ασύλου, και για την οποία τόσο 
αιχμηρά έχει μιλήσει ο Foucault.

Ό μω ς μια τέτοια απάντηση δεν 
μοιάζει να εξαντλεί το ερώτημα. Υπάρ
χει κάτι ακόμη που θα άξιζε νομίζω να 
μνημονευθεί. Πρόκειται για ένα παρά
δοξο τόπο κοινής συνάντησης, που δια
μορφώνεται ανάμεσα στους αγιογρά- 
φους του Pinel και του Foucault. Η ση
μασία του θεωρητικού έργου του Pinel 
συρρικνώθηκε, τόσο από τους αγιογρά- 
φους της κλασσικής ψυχιατρικής, όσο 
και από το δημόσιο κατήγορό του, τον 
Foucault. Και οι δύο επικεντρώθηκαν 
στην φιλανθρωπική διάσταση του έρ
γου του, οι μεν για να την εξάρουν, ο 
δε για να την απογυμνώσει από το ι
δεολογικό της περίβλημα και να απο- 
καλύψει την ελλοχεύουσα σε αυτό κα
ταστολή.

Υπάρχει δηλαδή εδώ μια παράδοξη 
σύμπτωση δύο διαμετρικά αντίθετων ο
πτικών. Η παραδοσιακή ψυχιατρική, α- 
γιογραφική ματιά ταυτίζεται με την 
κριτική, κοινωνιομετρική ματριά, με α
ποτέλεσμα να συρρικνώνουν και οι δυο 
τη σημασία της γνωστικής διάστασης 
του έργου του Pinel, που συνοδεύει την 
απαρχή της ψυχιατρικής.

Το έργο αυτό, παρά την απλουστευ- 
τική του αφέλεια, παρά τις όποιες με
θοδολογικές αδυναμίες και αντιφά
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σεις, μεταφέρει ένα σημαντικό μήνυμα: 
Ο άνθρωπος, ακόμη και αν είναι τρελ- 
λός, ακόμη και αν απειλείται από το 
ενδεχόμενο μιας οδυνηρής αυτοκατα
στροφής, παραμένει το υποκείμενο της 
διαταραχής του, ο συγγραφέας της μοί
ρας και του εαυτού του. Ακόμη και ως 
ψυχικά ασθενής έχει τη δυνατότητα να 
παρέμβει στη νόσο του, να αποστασιο- 
ποιηθεί από αυτήν, να την κρίνει, βρι
σκόμαστε λοιπόν μακριά, πολύ μακριά 
από κάθε φαταλισμό, κάθε ιδέα ετερο
νομίας και αντικειμενοποίησης. 
Φθάνοντας στο τέλος μιας τέτοιας ει- 
σήγησης, αποκλειστικά στραμένης στο 
παρελθόν και την ιστορία, εκείνο που 
θα είχε νόημα να αναρωτηθεί κανείς 
είναι σε ποιο βαθμό τα ερωτήματα, που 
συνδέονται με τη γέννηση του ασύλου
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